

## ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ОБРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ

**Нурмаганбетова А.А.**

*Аймақтың өндірістік өнеркәсіптерінің негізгі нышаны Ақтау және Жаңаөзен қалаларында орналасқан. Облыстың басқа аудандарында тұрғылықты халықтың басым бөлігі мал шаруашылығымен айналысатындықтан, оларда өңдеу өнеркәсібі төмен деңгейде дамыған.*

*The basic part of industrial manufacture of area is concentrated in city Aktau and the city Zhanauzen, where the majority of the large and average industrial enterprises of area settles down. In other areas of area the industry is advanced poorly, the population is engaged mainly in animal industries.*

Основная часть промышленного производства области сосредоточена в г.Актау и Жанаозен, где располагается большинство крупных и средних промышленных предприятий области. В остальных районах области промышленность развита слабо, население занято преимущественно животноводством, в отдельных населенных пунктах, где имеются ограниченные орошаемые участки, - растениеводством (выращиванием овощей, бахчевых культур). В связи с этим, наибольшее количество занятых в экономике отмечается в г.Актау и г.Жанаозен, являющихся промышленными центрами региона (55,0% и 23,3% соответственно от общего числа занятых в экономике по области). [1]

В г.Актау кроме горнодобывающей промышленности, развивается обрабатывающая промышленность, в том числе легкая и пищевая, представленная предприятиями по выпуску спецобуви и пошиву спецодежды (ТОО «Акбобек»), выпуску кисломолочной продукции, кондитерских изделий (фабрика Волна), бутилированной питьевой воды (ТОО «Бриз»), производству колбасных изделий и другими.

В г.Жанаозен развиты горнодобывающая, включая предприятия по добыче и обработке камня-ракушечника, легкая (представленная швейной фабрикой ТОО «Жанарыс») и пищевая промышленности (АО «Жигер», АО«Озенастык»).

Половина населения области сосредоточена в областном центре г.Актау - 49,9%, в г.ЖанаОзен проживает 21,4 % всего населения (90,2 тыс.чел.). Из общего числа прибывающих в область оралманов порядка 56% расселяются в г.Актау и 24% - в г.Жанаозен.

Разработка Каспийского Шельфа, развитие береговой инфраструктуры, активизация деятельности крупной иностранной компании АДЖИП ККО и других сервисных предприятий в районе порта Баутино обусловили развитие производственного потенциала и улучшение экономики малого города Форт-Шевченко и в целом Тупкараганского района. Численность населения районного центра - г. Форт-Шевченко возросла с 2007 года на 7,5%, а района в целом - на 2,7%. В районе развивается также производство строительных материалов, работает 2 карьера по выпуску ракушеблоков в г.Форт-Шевченко (объем производства 7200 куб.м.ракушечника), 1 карьер - в местности «Саура».

Стабилизируется численность населения и в Каракиянском районе (рост за 2007-2009 годы составил 105,9%), снизившаяся в годы спада экономики. В настоящее время в районе активизировали работу многочисленные малые предприятия по добыче ракушечника.

Основным промышленным предприятием в районе является ОАО «Улутас», которое занимается добычей камня-ракушечника, выпуском строительных материалов: стеновых материалов, крупных блоков, облицовочных плит. Часть трудоспособного населения райцентра (с.Курык) занято в нефтегазовом секторе: в близлежащих поселках Мунайши и Жетыбай, где сосредоточены производства ОАО «Мангистаумунайгаз». [2]

Таблица 1

Финансовые результаты деятельности хозяйствующих субъектов (млн. тенге)

ПОКАЗАТЕЛИ	2007	2008	2009
Мангистауская область	245475,3	2935338,1	324370,4
г. Актау	243168,7	292016,5	315167,7
г. Жанаозен	580,8	-10,6	-908,9
Бейнеуский район	1263,5	2910,7	4295,4
Каракиянский район	57,4	337,2	211,7
Мангистауский район	-9,7	48,1	283,3
Мунайлинский район	-	-	5524,8
Тупкараганский район	4414,6	36,2	-203,7

В целом по области показатели финансовых результатов деятельности хозяйствующих субъектов за последние три года имеют положительную динамику.

Лидерами по финансовым результатам в регионе являются г.Актау, Бейнеуский, Мангистауский и Мунайлинский районы.

В области практически отсутствуют предприятия по переработке животноводческой продукции. Грубая овечья шерсть, каракульское и кожевенное сырье без первичной обработки реализуется по ценам ниже ее себестоимости.

Хозяйства в летнее время испытывают большие трудности с реализацией верблюжьего молока, так как перевоз шубата на большие расстояния в жаркое время снижает его качество. В связи с этим очевидна необходимость строительства собственных перерабатывающих предприятий.

Например, открытое акционерное общество «Сенек» - многоотраслевое, успешно ведущее свои дела сельскохозяйственное предприятие. ОАО «Сенек», кроме производства животноводческой продукции занимается ее переработкой. В хозяйстве работает мини цех по выделке каракульских шкур и мелкого кожевенного сырья, небольшой цех по пошиву товаров народного потребления. Однако технология и мощность мини цеха не позволяет принять на обработку все кожевенное сырье и особенно крупное, производимое в области. Для этого необходим мини завод, с линиями по выделке крупных кож, шубно - мехового и каракульского сырья с цехом по пошиву товаров народного потребления.

ОАО «Сенек» намерено построить линию по мойке грубой шерсти. Предполагаемый объем производства в год: 246 тонн. Во всех категориях хозяйств области производится до 600 тонн грубой шерсти -это потенциальное сырье для линии по мойке шерсти.

Кроме того, создание базовых предприятий промышленности стройматериалов в регионе дало мультипликативный эффект в смежных отраслях - энергетике, топливной промышленности, металлургии, торговле и транспорте.

Потребности жизнеобеспечения Мангистауской области требуют функционирования предприятий легкой и пищевой промышленности, уровень развития которых в регионе невысок.

Так в частности в 2006 году объем производства в текстильной и швейной промышленности составил всего 241 млн. тенге, в 2007 году он вырос в 1,8 раза, а в 2008 году еще на 128% и достиг 546 млн. тенге.

Производство пищевых продуктов, включая напитки и табака по области в 2006 году составило 2996 млн. тенге, в 2007 году увеличилось на 112% и достигло 3352 млн. тенге, а в 2008 году возросло еще на 127%. [2]

Среди предприятий пищевой промышленности выделяются хлебокомбинаты и молочные производства.

Данные таблицы 2 свидетельствуют, что в настоящее время использует 100% своей проектной мощности в год не использует практически не одно из молочных производств в регионе.

Основной целью социально-экономического развития региона на 2003-2005 годы провозглашалось укрепление достигнутого уровня и обеспечение перехода экономики на стадию экономического роста, который будет достигаться эффективным использованием производственных ресурсов региона, поддержанием социальной стабильности, обеспечением экологической безопасности, поддержкой дальнейшего развития сферы малого бизнеса.

Таблица 2

Перечень предприятий по переработке молока и использование мощностей тонна

Наименование предприятия	Проектная мощность в смену	Проектная мощность в год	Используемая мощность в смену	Используемая мощность в год	% использования	% использования
ТОО «Актау-сут» (восстановление сухого порошка)	50	29200	5	1232	10	5
ТОО «Азия», молзавод «Жигер», г. Жанаозен (восстановление сухого порошка)	10	8000	1	178	10	2
ТОО «ГАМА ЛТД», г. Актау (восстановление сухого порошка)	10	8000	3	800	30	10
ТОО «Гурман», г. Актау (восстановление сухого порошка)	1	278	0	0	0	0
Мини-цех по приготовлению шубата ТОО «Гаушик» Тупкараганского района	0,2	200	0,2	150	50	75

Специальная экономическая зона (СЭЗ) «Морпорт Актау», функционирует в Мангистауской области с 1 января 2003 года в соответствии с Указом Президента Республики Казахстан.

Специальная (свободная) экономическая зона (СЭЗ) представляет собой специально выделенную территорию с определенными административными границами и особым правовым режимом, создаваемую в целях привлечения иностранного капитала, прогрессивной зарубежной технологии и управленческого опыта для ускоренного социально-экономического развития территории зоны.

На территории СЭЗ допускаются любые виды хозяйственной, финансовой и иной деятельности отечественных и иностранных юридических лиц и граждан, за исключением тех видов, которые запрещены законодательством. Отечественные юридические лица в зоне являются самостоятельными и независимыми от ведомственной подчиненности, кроме относящихся к энергетическим и транспортным системам. Юридические лица, расположенные вне зоны, могут создавать свои филиалы и новые предприятия на территории зоны.

Площадь СЭЗ «Морпорт Актау» составляет 227,1 гектара и расположена на прилегающих к Актаускому морскому торговому порту территориях и на территории в пределах административных границ города Актау, Мангистауской области.

СЭЗ создана в целях ускоренного развития региона, создания высокоэффективных, в том числе высокотехнологичных и экспортоориентированных производств, освоения выпуска новых видов продукции.

На данный момент на территории СЭЗ «Морпорт Актау» осуществляется реализация следующие инвестиционные проекты:

- «Строительство Актауского Завода Стекловолоконистых Труб» (ТОО «АЗСТ» - Казахстан). В период до 2010 года данное ТОО будет наращивать производительную мощность, предполагается дальнейшее расширение производства с перспективой установки второй линии по выпуску труб диаметром 400-2500 мм.

- «Строительство завода морских металлических конструкций» (ТОО «Kerppel Kazakhstan» - Сингапур). ЗАО «Инжиниринговая компания «Казгипронефтетранс» начала и в течение последующих 4 лет планирует завершить строительство завода по выпуску морских конструкций. Заводом будет осуществляться выпуск и сборка многопрофильных стальных конструкций - морских платформ, барж и других надводных и подводных стальных конструкций;

- «Строительство завода нефтегазового сортамента» (АО «Испат Кармет» - Казахстан).

На сегодняшний день свободной является лишь небольшая часть территории СЭЗ «Морпорт Актау», поэтому предпочтение отдается проектам с «hi-tech» (высокими) технологиями. [3]

Полноценная реализация идей СЭЗ «Морпорт Актау» будет способствовать:

- дальнейшей интеграции водной транспортной системы Республики Казахстан в мировую транспортную систему;

- усилению стратегической роли порта Актау в обеспечении международной торговли Казахстана;

- планомерному развитию производственного комплекса, обеспечивающего привлечение значительных объемов груза и гарантирующего их надлежащую переработку;

- расширению и укреплению возможности сбыта отечественной металлургической, химической и сельскохозяйственной продукции;

- созданию валютно-сберегающего производства, позволяющего обеспечить пополнение валютных запасов Республики.

С 2006 года в Мангистауской области закладываются основы по созданию инфраструктуры для поддержки морских нефтяных операций. Так, в с. Курык начато строительство завода по производству металлоконструкций совместной казахстанско-итальянской компанией ЕР-САЙ, АО НМСК Казмортрансфлот в бухте Баутино (г.Форт-Шевченко) был построен и введен причал мощностью перевалки камня-ракушечника до 1 млн.куб.м., направляемого для строительства искусственных островов и произведена реконструкция нефтеналивных причалов (N4,5) в морском порту Актау.

В рамках программы «30 корпоративных лидеров» в с.Шетпе Мангистауского района реализуется «прорывной» проект «Строительство цементного завода» ТОО «Каспий Цемент» о сметной стоимостью 353 млн. долл. США.

В рамках Стратегии индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2003-2015 годы до конца текущего года будут введены в эксплуатацию судостроительный завод (ТОО «Keppel Kazakhstan») и базы стройиндустрии в г.Форт-Шевченко (ТОО «Тупкараган») с общим объемом инвестиций 43,7 млн.долларов США.

Продолжается реализация проекта строительства завода по производству дорожных битумов на базе Актауского завода пластмасс

компанией «КазМунайГаз». Сметная стоимость проекта - 400 млн. долл. США. Реализация проекта позволит ускорить решение вопроса по строительству и ремонту всех автомобильных дорог области, а также внутрипоселковых и внутримикрорайонных дорог населенных пунктов области.

### **Заключение**

Развитие обрабатывающего сектора экономики одно из глобальных вопросов в Мангистауской области. Наличие специальных программ и инструментов государственной поддержки (30 корпоративных лидеров, СЭЗ «Морпорт Актау», реализация «прорывных проектов» и др.) дает возможностей развитию обрабатывающей промышленности региона.

### **Литература:**

1. О Среднесрочном плане социально-экономического развития Мангистауской области на 2006-2008 годы: Решение Мангистауского областного маслихата от 6 декабря 2005 года N 13/228. Зарегистрировано Департаментом юстиции Мангистауской области 22 декабря 2005 года N 1933
2. Промышленность Мангистауской области: Статистический сборник. – Актау, 2009. – 969с.
3. Жолжаксынов Б.Д. Структурная модернизация национальной экономики Республики Казахстан: проблемы и механизм решения. Автореферат на соискание ученой степени кандидата экономических наук. –Алматы, 2004.